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1. Π ρ όλονςκ

Ευχαριστώ το Τεχν ικό Επιμελητήρ ιο  Ελλάδος για την πρόσκληση 

να μιλήσω στο 3ο Συνέδριό  του. Η σημερινή ομιλ ία  μου αφορά στην 

ανταγων ιστ ικότητα  και την ανάπτυξη της Ελλάδας, γεγονός  που 

επ ιβάλλει  τη σύγκρ ιση της χώρας μας με την υπόλο ιπη Ευρώπη και τον 

κόσμο. Η ε ισήγησή μου επ ικεντρώνετα ι  κυρίως στη σημασία  των 

στόχων της στρατηγ ικής  της Λ ισσαβόνας για την Ελλάδα.

Είναι κοινό μυστ ικό ότι η στρατηγ ική της Λ ισσαβόνας  αποτελε ί  

ευχολόγιο ,  καθώς δεν περ ιέχε ι  ποινές για μια χώρα που αποκλ ίνε ι  από 

τους στόχους που ορ ιοθετε ί .  Η διαδ ικασ ία  είναι  χρήσιμη μόνον αν 

ενσωματωθε ί  στ ις εγχώριες  πολ ιτ ικ ές  της κάθε χώρας. Για να γίνει,  

όμως, κάτι τέτο ιο απαιτε ίτα ι  πολ ιτ ική  βούληση. Άλλωστε ,  η εμπε ιρ ία  με 

το Σύμφωνο Ανάπτυξης  και Σταθερότητας,  στο οποίο προβλέποντα ι  

αυστηρές ποινές  για τυχόν αποκλ ίσε ις  από τους στόχους, δείχνει  ότι 

π ανευρωπα ϊκο ί  κανόνες,  που εναντ ιώνοντα ι  στ ις επ ιθυμ ίες  της 

κο ινωνίας και των πολ ιτ ικών εκπροσώπων της, παρακάμπτοντα ι ,  παρά 

τις όποιες  δυνητ ικές  ποινές.

Βεβαίως, ως ελάχιστο, η διαδ ικασ ία  της Λ ισσαβόνας δίνει  μια 

ευκαιρ ία  για ανάλυση των ζητημάτων της ο ικονομ ίας  και της κοινωνίας 

σε υψηλό πολ ιτ ικό  επ ίπεδο και σε τακτά χρον ικά δ ιαστήματα .  Οι 

επ ιτυχ ίες  σε ορ ισμένους τομε ίς από κάποιες  χώρες γ ίνονται  σημεία
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αναφοράς,  αποτελούν  παράδε ιγμα προς μίμηση για άλλες. Έτσι ,  οι 

πολ ι τ ικο ί  αφυπν ίζοντα ι  για τις προτερα ιότητες  της ο ικονομ ικής  

πολ ιτ ικής  και ίσως αποκτούν και έναν οδηγό για το ποιες πολ ιτ ικ ές  

πρέπει  να εφαρμοστούν.  Οι ίδιοι οι πρωθυπουργο ί ,  συζητώντας  τα 

θέματα με τους συναδέλφους τους,  αποκτούν προσλαμβάνουσες  

παραστάσε ις  για τις πολ ιτ ικ ές  άλλων χωρών,  και π ιθανόν  έτσι 

ξεκαθαρ ίζουν  τις δικές  τους προτερα ιότητες .

Στην ε ισήγησή μου θα αναφερθώ στις πολ ιτ ικ ές  εκε ίνες  της 

στρατηγ ικής  της Λ ισσαβόνας που έχουν προτερα ιότητα  για την Ελλάδα 

και κυρίως θα επ ικεντρωθώ στον πρώτο από τους τρεις πυλώνες της 

δ ιαδ ικασ ίας  της Λ ισσαβόνας που αναφέρθηκαν νωρίτερα από τους 

π ροηγούμενους  ομ ιλητές .  Πιο συγκεκρ ιμένα,  θα επ ικεντρωθώ στην 

ανταγων ιστ ικότητα  και την ανάγκη για αναβάθμ ιση των παραγωγικών 

συντελεστών,  ιδ ια ίτερα της τεχνολογ ίας  και της εκπαίδευσης.

Σημαντ ικός είναι  και ο τομέας των δ ιαρθρωτ ικών αλλαγών,  στον οποίο 

θα αφιερώσω λίγο παραπάνω χρόνο, διότι  εκε ί π ιστεύω 

δ ιαφοροπο ιούντα ι  πολ ιτ ικά  τα δύο μεγάλα κόμματα εξουσ ίας.

Είναι ξεκάθαρο ότι στη χώρα μας απαιτε ί τα ι  περ ισσότερος  

ανταγων ισμός,  μεγέθυνση των επ ιχε ιρήσεων,  δ ιευκόλυνση της 

επ ιχε ιρηματ ικό τητας ,  ενώ η πολυσυζητημένη  ευελ ιξ ία  στην αγορά 

εργασίας έχει δεύτερη προτερα ιό τητα  και πρέπει  να συνδυαστε ί  με 

μεγαλύτερη ασφάλε ια  των εργαζομένων.  Η χρον ική σε ιρά των 

δ ιαρθρωτ ικών  αλλαγών είναι  σημαντ ική,  αφού πρέπει  να προηγηθούν  οι 

αγορές  αγαθών και υπηρεσιών.  Είναι επίσης, ξεκάθαρο ότι πρέπει  να 

γ ίνουμε πιο ανταγων ιστ ικο ί  σε τομε ίς που έχουμε συγκρ ιτ ικά  

πλεονεκτήματα .  Το ευχάρ ιστο είναι ότι βρ ισκόμαστε  σε μια πολύ καλή 

εποχή για τις ελλην ικές  επ ιχε ιρήσε ις  και οι στόχοι  μας μπορούν,  υπό 

συνθήκες ,  να επ ιτευχθούν.

Πριν αναφερθώ στους στόχους της στρατηγ ικής  της Λ ισσαβόνας 

που έχουν προτερα ιότητα  για την Ελλάδα, θα ξεκ ινήσω με μια 

περ ιγραφή του σημερ ινού οικονομικού γίγνεσθαι.



2. Η π α γκό σ μ ια  ο ικ ο νο μ ία  σ ήυεοα

Η παγκόσμ ια  ο ικονομ ία  βρ ίσκεται  σε καλό σημείο.  Οι παγκόσμ ιο ι  

ρυθμοί  ανάπτυξης  είναι  υψηλότερο ι  του μέσου όρου της 30-ετ ίας.  Ο 

μέσος όρος ανάπτυξης  της παγκόσμ ιας  ο ικονομ ίας  τα τελευτα ία  τριάντα 

χρόν ια  ήταν περ ίπου 3,4%, ενώ τα τελευτα ία  χρόν ια  οι ρυθμοί  

ανάπτυξης  είναι  πολύ υψηλότερο ι  του 4% (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 1).

Σχεδιάγραμμα 1 .

Ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης (ΡΡΡ) της

Θετικό είναι  επ ίσης το γεγονός ότι οι πηγές  αυτής της ανάπτυξης 

είναι  δ ιαφοροπο ιημένες .  Στο Σχεδ ιάγραμμα 2 μπορούμε  να δούμε τους 

ρυθμούς ανάπτυξης  για το 2006. Η Κίνα και η Ινδία,  χώρες με 

πληθυσμό πάνω από ένα δ ισεκατομμύρ ιο  η καθεμία,  παρουσ ιάζουν  

εξα ιρετ ικά  υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Ακολουθούν  η Κεντρική & 

Ανατολ ική  Ευρώπη και η Λατ ιν ική Αμερ ική.  Η Ευρώπη, πιο 

συγκεκρ ιμένα  η Ευρωζώνη, είναι δυστυχώς ουραγός. Η Ιαπωνία 

εμφαν ίζε ι  υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης από ότι στο παρελθόν  και η 

Ελλάδα, όπως ήδη γνωρίζουμε ,  συνεχ ίζε ι  να τρέχει  με ρυθμούς 

υψηλότερους από τον μέσο όρο της Ευρώπης.



Σχεδιάγραμμα 2 .

Ρυθμός ανάπ τυξης για το 2006

ΕΕ-12 Ια π ω ν ία  ΗΠΑ Ε λλάδα  Λ α τ ιν ικ ή  Κ ε ν τρ ικ ή  Ιν δ ία  Κ ίν α
Α μ ερ ικ ή  & Α ν α τ .

Ε υ ρ ώ π η

Ξεχωριστή  σημασία  έχει η συμβολή της κάθε χώρας στο 

παγκόσμ ιο  ΑΕΠ. Στον Πίνακα 1 παρουσ ιάζετα ι  η συμβολή αυτή τόσο σε 

τρέχουσες τ ιμές,  όσο και σε μονάδες αγοραστ ικής  δύναμης (ΜΑΔ), σε 

όρους δηλαδή β ιοτ ικού επιπέδου. Οι ΗΠΑ συνε ισφέρουν περ ίπου το 

28,3% του παγκοσμ ίου ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές,  αλλά το 19,9% σε 

ΜΑΔ. Στην Ελλάδα παράγουμε το 0,5% του παγκόσμ ιου ΑΕΠ, ποσοστό  

που αντ ισ το ιχε ί  περίπου στο 2% της Ευρώπης. Παραθέτω τα νούμερα 

για την Ελλάδα, κυρίως για να έχουμε μια α ίσθηση που βρ ισκόμαστε  και 

να μην θεωρούμε τους εαυτούς μας πολύ μεγάλους.

Πίνακαζ 1 .

Ποσοστά συμβολής στο παγκόσμιο ΑΕΠ (%)

Τρέχουσες τιμές ΡΡΡ

ΗΠΑ 28,3 19,9

ΕΕ-12 21.2 14.4
Ιαπωνία 9.5 6.2

Λατινική Αμερική 6,1 7,4

Κίνα 5,4 16,1
Κεντρική 

& Ανατ. Ευρώπη
2,8 3,3

Ινδία 1.8 6,0

Ελλάδα 0,5 0,4



3. Η π α γ κο σ μ ιο π ο ίη σ η

Σε προηγούμενες  συνεδρ ιάσε ις  του παρόντος  συνεδρ ίου 

τον ίστηκε  ήδη η σημασία  της παγκοσμ ιοπο ίησης  στη δ ιαμόρφωση της 

σημερ ινής  ο ικονομ ικής  πραγματ ικότητας .  Εδώ παραθέτω εν συντομία 

σημαντ ικούς  συμπληρωματ ικούς  δείκτες,  που έχω κατασκευάσε ι  και που 

δε ίχνουν ξεκάθαρα τη σημερινή σπουδα ιό τητα  της παγκοσμ ιοπο ίησης.  

Στο Σχεδ ιάγραμμα 3, ο δε ίκτης  του δι εθνούς εμπορίου ως ποσοστό  του 

παγκόσμ ιου ΑΕΠ φανερώνε ι  την εντατ ικοπο ίηση της παγκοσμ ιοπο ίησης  

από τα μέσα της δεκαετ ίας  του '90 και ύστερα. Ήδη από τη δεκαετ ία  του 

'70 ε ίχαμε μια σημαντ ική αύξηση του δι εθνούς εμπορίου, που την 

ακολούθησε ,  όμως, μια περ ίοδος σταθεροπο ίησης.  Από τα μέσα της 

δεκαετ ίας  του ‘90 έχουμε μια εκτ ίναξη του δι εθνούς εμπορίου, το οποίο 

τρέχει  με πολύ γρηγορότερους ρυθμούς από ότι η οικονομική 

δραστηρ ιότητα .  Αυτό σημα ίνει  ότι ο κόσμος ενώνετα ι  με γρηγορότερους 

ρυθμούς α π ’ ότι μεγεθύνετα ι  κι αυτό είναι  μια ένδε ιξη  της 

παγκοσμ ιοπο ίησης.

Σχεδιάγραμμα 3 .

Στο επόμενο Σχεδ ιάγραμμα 4, παρουσ ιάζω έναν άλλο δείκτη από 

τη χρηματοο ικονομ ική  αγορά, και πιο συγκεκρ ιμένα  από την αγορά 

συναλλάγματος ,  όπου μπορε ί  κάποιος να βρει «σκληρά» στο ιχεία  και να 

τα συγκρίνε ι .  Τα στο ιχεία  προέρχοντα ι  από την Τράπεζα Δ ιεθνών



Διακανον ισμών και αφορούν στον όγκο της παγκόσμ ιας  αγοράς 

συναλλάγματος  ως πολλαπλάσ ιο  του παγκόσμ ιου ΑΕΠ. Βλέπουμε  ότι οι 

αγοραπωλησ ίες  συναλλάγματος ,  ενώ ήταν γύρω στις 8 φορές το 

παγκόσμ ιο  ΑΕΠ στα τέλη της δεκαετ ίας  του '80, το 2004 ε ίχαν φτάσει  

στο 12πλάσιο του παγκόσμ ιου ΑΕΠ.

Σχεδιάγραμμα 4 .

Όγκος παγκόσμιας αγοράς συναλλάγματος ως 
πολλ/σιο παγκόσμιου ΑΕΠ

1989 1992 1995 1998 2001 2004

Εξαιρετ ικό ενδ ιαφέρον για την ένταση της παγκοσμ ιοπο ίησης  

παρουσ ιάζε ι  και ο τρόπος με τον οποίο δ ιεκπερα ιώνοντα ι  οι συναλλαγές  

στις αγορές  συναλλάγματος ,  συγκεκρ ιμένα  η σχετ ική έκταση των 

δ ιασυνορ ιακών συναλλαγών.  Λέγοντας δ ιασυνορ ιακές  συναλλαγές  

εννοούμε το να βρ ίσκεται  κάποιος π.χ. στην Αθήνα, να δίνει  εντολή για 

την αγορά ή πώληση συναλλάγματος  και η πράξη να εκτελε ί τα ι  στο 

Λονδ ίνο ή στη Νέα Υόρκη ή να βρ ίσκεται  στο Λονδίνο και να δίνεται  η 

εντολή στη Σ ιγκαπούρη.

Οι δ ιασυνορ ιακές  συναλλαγές ως ποσοστό  των συνολ ικών 

συναλλαγών συναλλάγματος  (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 5) αυξάνοντα ι  συνεχώς 

από το 1992 και έφτασαν το 2004 περ ίπου στο 62%. Οι δ ιασυνορ ιακές  

είναι  πολύ περ ισσότερες  από ότι οι εγχώριες συναλλαγές .  Ζούμε λοιπόν 

σε μια παγκοσμ ιοπο ιημένη  ο ικονομ ία ,  άρα πρέπει  να βλέπουμε  τον 

εαυτό μας μέσα στα πλα ίσ ια  των παγκόσμ ιων ο ικονομ ικών εξελ ίξ εων και 

αναπόφευκτα  να προβα ίνουμε  σε συγκρ ίσε ις .
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% Διασυνοριακών Συναλλαγών στην Παγκόσμια 
Αγορά Συναλλάγματος

4. Η σ υ γ κ ρ ιτ ικ ή  δ ια γρ ο ν ική  π ορ εία  του β ιο τικο ύ  
επ ιπ έδ ο υ  και άλλω ν δ εικτώ ν ευ η μ ερ ία ς

4.Α Βιοτ ικό επ ίπεδο

Στο Σχεδ ιάγραμμα 6 γ ίνεται  μία δ ιαχρον ική σύγκριση από το 1960 

μέχρι σήμερα του βιοτ ικού επιπέδου της Ελλάδας, των ΗΠΑ και της ΕΕ- 

15. Οι ΗΠΑ το 1960 βρ ίσκονταν στο 150% του β ιοτ ικού επιπέδου της 

ΕΕ, ενώ έως τις αρχές της δεκαετ ίας  του ’70 η δ ιαφορά είχε με ιωθε ί  στο 

130% περ ίπου.  Η σύγκλιση αυτή της Ευρώπης σταμάτησε και έκτοτε οι 

ΗΠΑ βρ ίσκοντα ι  στο 130% με 140% του ευρωπαϊκού βιοτ ικού επιπέδου.

Η Ελλάδα είχε μια σταθερή άνοδο στη δεκαετ ία  του '60 έως τις 

αρχές της δεκαετ ίας  του ’80, ενώ στη συνέχεια  ακολούθησε μία συνεχή 

κάθοδο. Η ανάκαμψη ξεκ ίνησε κυρίως επί κυβέρνησης Σημίτη και 

συνεχ ίζετα ι  έκτοτε.  Σήμερα βρ ισκόμαστε  περ ίπου στο 80% της ΕΕ-15.

Στην αποτυχία  της σύγκλισης του βιοτικού επιπέδου της 

Ευρώπης με το αντίστοιχο των Η.Π.Α. και στην δυσαρέσκε ια  που 

αυτή δημ ιουργε ί  οφείλουμε και την δημιουργία  της Στρατηγικής της  

Λισσαβόνας,  ως οδηγού κυρίως για το τι πρέπει  να γ ίνε ι .  Στην Ελλάδα



η επ ίτευξη της πραγματ ικής  σύγκλ ισης  με την Ευρώπη και ο τρόπος 

επ ίτευξής της κυρ ιάρχησε στην δημόσια συζήτηση τα τελευτα ία  10 

χρόνια ,  αλλά έχει ατονήσει  μετά τις εκλογές του 2004.

Σχεδιάγραμμα 6 .
Σχετ ικό Βιοτικό Επίπεδο Η.Π.Α.,  ΕΕ-15, Ελλάδας

150
140
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Πηγή: Ε υρ ω π α ϊκή  Ε π ιτρ οπ ή

4.Β Απασχόληση και ανεονία

Πέρα από το μέσο βιοτ ικό επ ίπεδο μιας χώρας, σημασία έχει και 

η δ ιάχυση της ευημερ ίας στον πληθυσμό.  Συνεπώς, σύγκρ ιση πρέπει  

να γ ίνεται  και όσον αφορά την απασχόληση.  Στο Σχεδ ιάγραμμα 7 

βλέπουμε ότι στην Ελλάδα απασχολε ίτα ι  το 60% του ενεργού 

πληθυσμού και βρ ισκόμαστε  πίσω σε σχέση τόσο με την Ευρώπη, που 

βρ ίσκετα ι  στο 65%, όσο φυσικά και με τις ΗΠΑ, όπου απασχολε ίτα ι  το 

71%.

Αν εξετάσουμε την απασχόληση ανά φύλλο γίνεται  φανερό ότι το 

πρόβλημα στην Ελλάδα εντοπίζετα ι  στην απασχόληση των γυναικών. Το 

πρόβλημα των χαμηλών ποσοστών απασχόλησης των γυνα ικών στην 

Ελλάδα οφείλετα ι  κατά την γνώμη μου, πέρα από τους όποιους 

κο ινων ικούς  λόγους,  στην μη αξιοποίηση των δυνατοτήτων του θεσμού 

της μερ ικής  απασχόλησης.  Σε χώρες όπως η Ιρλανδία και η Ολλανδ ία  η 

κύρια αιτ ία με ίωσης της ανεργ ίας και αύξησης της απασχόλησης  ήταν η



αύξηση της απασχόλησης των γυνα ικών υπό τη μορφή μερ ικής 

απασχόλησης.

Σχεδιάγραμμα 7 .

%

90

80

70

60

50

40

Ποσοστά απασχόλησης 
(%του ενεργού πληθυσμού ηλικίας 15-64 ετών)

■ Ελλάδα

Σύνολο Άνδρες Γ υναίκες

Η πορεία της ανεργ ίας είναι ένας δε ίκτης ευρωστ ίας  της 

οικονομίας .  Υψηλή ανεργία συνοδευόμενη από υψηλούς ρυθμούς 

ανάπτυξης  είναι  σημάδι ότι κάτι δεν πάει καλά, η ο ικονομ ία  δεν μπορεί  

να απορροφήσε ι  τους ανθρώπους που θέλουν να εργαστούν. 

Παλα ιότερα , τη δεκαετ ία  του '50 και του '60,  ο π ροβληματ ισμός  για την 

ανεργία κυρ ιαρχούσε στην άλλη όχθη του Ατλαντ ικού.  Όπως μπορεί  να 

δ ιαπ ιστώσε ι  κανείς από άρθρα σε εφημερ ίδες  της εποχής,  οι Αμερ ικανο ί  

ήταν αυτοί  που αναρωτ ιόνταν  τι πρέπει  να κάνουν για να πλησ ιάσουν τα 

χαμηλά επ ίπεδα της Ευρώπης. Έκτοτε,  από τα μέσα της δεκαετ ίας  του 

’80, οι όροι αντ ισ τράφηκαν  (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 8).

Τα τελευτα ία  10 χρόνια ,  στ ις Η.Π.Α. η ανεργ ία  κυμαίνεται  μεταξύ 

4% και 6%. Αντ ίθετα ,  στην Ευρώπη και την Ελλάδα σημε ιώθηκε 

σημαντική επ ιδε ίνωση.  Στην Ευρώπη η ανεργ ία  ήταν στα επ ίπεδα του 

2% τη δεκαετ ία  του ’60 και ξαφνικά εκτ ινάχθηκε στη δεκαετ ία  του '70 

γύρω στο 8% με 9%, παραμένοντας  έκτοτε σε αυτά τα επίπεδα.  Τα 

τελευτα ία  χρόν ια  έχει  σημε ιω θε ί  μία μικρή μείωση αλλά παραμένε ι  

κοντά στο 8%. Η Ελλάδα τη δεκαετ ία  του ’70 είχε πολύ χαμηλά 

ποσοστά ανεργίας.  Στα τέλη της δεκαετ ίας  σημε ιώ θηκε επιδείνωση,  και 

εκ νέου τη δεκαετ ία  του ’90. Οι υψηλοί  ρυθμοί  ανάπτυξης τα τελευταία



χρόν ια  έχουν επ ιφέρει  μια μείωση, αλλά σε καμία περ ίπτωση σε 

ικανοπο ιητ ικά  επίπεδα.

Σγεδ ιάνραυυα 8 .

4.Γ Παραγωγικότητα  και ε π ε ν δ ύ σ ε κ

Η παραγωγ ικότητα  αποτελε ί  το κλειδί  της ανάπτυξης .  Στο 

Σχεδ ιάγραμμα 9 περ ιγράφετα ι  η παραγωγ ικότητα  ανά ώρα εργασίας 

εκφρασμένη σε μονάδες αγοραστ ικής  δύναμης.  Οι ΗΠΑ εμφαν ίζοντα ι  σε 

καλύτερη κατάσταση από την Ευρώπη, αλλά η δ ιαφορά δεν δ ικα ιολογε ί  

τη δ ιαφορά στο β ιοτ ικό επίπεδο, απλώς δουλεύουν παραπάνω. Η 

Ελλάδα με τη σειρά της ε ίναι  πολύ χαμηλά από άποψη 

παραγωγικότητας ,  αλλά καθώς εργαζόμαστε  περ ισσότερο ,  η διαφορά 

στο βιοτ ικό επίπεδο είναι  μικρότερη.  Οι Έ λληνες  εργάζοντα ι  σκληρά, 

δεν είναι  τεμπέληδες .

Οι απα ιτούμενες  ενέργε ιες  για τη βελτ ίωση του β ιοτ ικού επιπέδου 

ε ίναι  γνωστές και αναφέροντα ι  ρητά στη Στρατηγ ική της Λ ισσαβόνας:  

Χρε ιάζοντα ι  περ ισσότερα  κεφάλαια,  ώστε να στηρ ιχτε ί  η αύξηση της 

π αραγωγ ικότητας  των εργαζομένων.  Απα ιτε ίτα ι  η προσέλκυση 

επενδύσεων και γι ' αυτό πρέπει  να δοθεί  ιδ ια ίτερη σημασία  στην 

τεχνολογ ία ,  την εκπαίδευση και τις δ ιαρθρωτ ικές  αλλαγές.



Παραγωγικότητα ανά ώρα εργασίας
ΑΕΠ σε PPS ανά ώρα εργασίας σε σχέση με την ΕΕ-15

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Πηγή: Eurostat

Οι επενδύσε ις  ως ποσοστό  του ΑΕΠ τα τελευτα ία  χρόν ια  είναι 

υψηλές στην Ελλάδα, υψηλότερες τόσο από την ΕΕ-15, όσο και από τις 

ΗΠΑ (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 10). Ορισμένοι  στο παρελθόν  ισχυρ ίζονταν  ότι 

η αύξηση των επενδύσεων ε ίχαν ως γενεσ ιουργό  αιτ ία την προοπτική 

των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. Τα στο ιχεία  δε ίχνουν, όμως, ότι 

καταλύτης για την αύξηση των επενδύσεων στην Ελλάδα στα τέλη της 

δεκαετ ίας  του ’ 90 ήταν η ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ.

Σχεδιάγραμμα 1 0 .

%



5. Η δ ια δ ικ α σ ία  της Λ ισ σ α β ό να ς

Όπως ανέφερα προηγουμένως,  η δ ιαδ ικασ ία  της Λ ισσαβόνας σε 

ευρωπαϊκό  επίπεδο αποτελε ί  ένα απλό ευχολόγιο .  Δεν επ ιβάλλοντα ι  

πο ινές  για τη μη επ ίτευξη των στόχων. Σκοπός της είναι  κυρίως η 

αφύπνιση των πολ ιτ ικών ηγεσ ιών σε θέματα ανταγων ιστ ικότητας  και 

απασχόλησης  και η παρακολούθηση των βέλτ ιστων πρακτ ικών.  Η 

«ανοικτή μέθοδος συντον ισμού»,  ένα εφεύρημα των Βρετανών για να 

μην γίνε ι  περ ιορ ιστ ική  η στρατηγ ική αυτή στις εθν ικές  πολ ιτ ικ ές  των 

επ ιμέρους χωρών, δεν έφερε αποτελέσματα .  Κάθε χώρα καταρτ ίζε ι  το 

δικό της Εθνικό Σχέδιο Δράσης,  όμως σε λ ίγες χώρες  το σχέδιο αυτό 

συνδέετα ι  με συγκεκρ ιμένο ποσοτ ικοπο ιημένο  τρόπο με τις επ ιμέρους 

πολ ιτ ικ ές  και με τους στόχους της Λ ισσαβόνας.  Υπάρχει  λο ιπόν ανάγκη 

οι επ ιμέρους πολι τ ικές ,  π.χ. δ ιαρθρωτ ικές  αλλαγές ,  να συνδέοντα ι  

άμεσα με τους στόχους της Λ ισσαβόνας ώστε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

να μπορε ί  να κρίνεται  με βάση την αποτελεσματ ικότητα  στην εφαρμογή 

του. Στην Ελλάδα η ανυπαρξ ία  σύνδεσης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης 

με τους στόχους της Λ ισσαβόνας με έναν συγκεκρ ιμένο ποσοτ ικό 

τρόπο, ούτε καν συζητε ί τα ι  σε πολ ιτ ικό  επίπεδο.

Η στρατηγ ική της Λ ισσαβόνας έχει ως κύριο στόχο την 

αναβάθμ ιση των παραγωγικών συντελεστών με έμφαση στην τεχνολογ ία  

και την εκπαίδευση.  Απώτερος στόχος είναι  η βελτ ίωση της 

π αραγωγ ικότητας  με κυρ ιότερο όπλο τις δ ιαρθρωτ ικές  αλλαγές.  

Προτερα ιό τητα  δίνετα ι  στη δ ιασφάλ ιση κανόνων υγιούς ανταγωνισμού,  

ιδ ίως στον τομέα των υπηρεσιών, οι οποίες  σε μια παγκοσμ ιοπο ιημένη  

ο ικονομ ία  αποκτούν όλο και μεγαλύτερη αξία.  Στόχος πρέπει  να είναι 

και η δ ιευκόλυνση της επ ιχε ιρηματ ικό τητας  και η μεγέθυνση των 

επ ιχε ιρήσεων.  Ερωτηματ ικό  παραμένε ι  η ανάγκη για ευελ ιξ ία  στην 

αγορά εργασίας,  ένα έντονα πολ ιτ ικό  ζήτημα. Τέλος, το σημαντ ικό  για 

εμάς είναι  η επένδυση στα συγκρ ιτ ικά  πλεονεκτήματα  της χώρας μας.

5.Α Έρευνα και τεγνολονία :  Μια άσγηυη πορεία

Όσον αφορά τους παραγωγ ικούς  συντελεστές  και την τεχνολογία ,  

δεν χρε ιάζετα ι  να τον ίσουμε ότι βρ ισκόμαστε  πολύ πίσω. Παραθέτω εδώ



δείκτες  από δ ιαφορετ ικές  πηγές  (βλ. Δ ιαγράμματα  11-14),  κυρίως από 

το World Economic  Forum, που δε ίχνουν πόσο πίσω είμαστε σε 

τεχνολογ ική ετο ιμότητα,  στ ις δαπάνες  για έρευνα και ανάπτυξη, στη 

χρησ ιμοπο ίηση ξένων τεχνολογ ιών και στη ποιότητα των ιδρυμάτων 

επ ιστημον ικής  έρευνας.

Σγεδ ιάνραυυα 11 - 14 .

Χρησιμοποίηση ξένων τεχνολογιών - 33/117  Ποιότητα των ιδρυμάτων
WEF 2005(prevalence of foreign technology licensing) επιστημονικής έρευνας - 67/117

1=δεν είναι διαδεδομένη , 7— ένα σύνηθες μέαο για  WEF 2005(quality of scientific research institutions)

ΗΠΑ Ελλάδα EE-15 ΗΠΑ Ελλάδα EE-15

Σε έναν δείκτη ε ίμαστε λ ίγο καλύτεροι  από τον ευρωπαϊκό  μέσο 

όρο, στη δ ιαθεσ ιμότητα  επ ιστημόνων και μηχαν ικών (βλ. Δ ιάγραμμα 

15). Το ΤΕΕ μπορεί  να α ισθάνετα ι  υπερήφανο, αφού οι μηχαν ικο ί  είναι 

αναλογ ικά  περ ισσότερο ι  στην Ελλάδα από ότι στην ΕΕ-15, αν και δεν 

ξέρουμε τ ίποτα για θέματα ποιότητας.  Οι υπόλοιποι  δείκτες  (βλ. 

Δ ιαγράμματα  16-18) για τις τεχνολογ ίες  πληροφορ ικής  παρουσ ιάζουν  

μια καταθλ ιπτ ική  ε ικόνα. Και μέσα σ ’ αυτή την ε ικόνα, τα χρήματα  του 

Γ' Κο ινοτ ικού Πλαισ ίου Στήριξης για την πληροφορ ική  και τα 

ευρυζων ικά  δίκτυα λ ιμνάζουν!  Το επίσημο κράτος είναι  ανήμπορο να 

αντ ισ τρέφε ι  την κατάσταση και το πρόβλημα δεν είναι  χρηματοδοτ ικό .



Διαθεσιμότητα επιστημόνων 
και μηχανικών-21/117  

(availability of scientists and engineers) 
1=μικρή, 7-μεγάλη διαθεσιμότητα

ΗΠΑ Ελλάδα ΕΕ-15

Χρήση του διαδικτύου από επιχειρήσεις -  81/117 
(extent of business Internet use)
1=χαμηλή, 7=πολύ διαδεδομένη

ΗΠΑ Ελλάδα ΕΕ-15

Επιτυχία κυβερνητικής πολιτικής στην 
προώθηση των τεχνολογιών πληροφορικής και 

τηλεπικοινωνιών -  81/117 
(government success in ICT promotion)

1 =καθόλου επιτυχημένη, 7=πολύ επιτυχημένη

ΗΠΑ Ε λλάδα ΕΕ-15

Προσωπικοί υπολογιστές -  54/114 
(personal computers per 100 inhabitants, 2003)

I 68,8

ΗΠΑ Ελλάδα ΕΕ-15

5.Β Παιδε ία και Εκπαίδευση:  Η ποιότητα είναι το μεγάλο ερωτηματ ικό

Όσον αφορά την τρ ιτοβάθμ ια  εκπαίδευση,  ποσοτ ικά  πάμε πολύ 

καλά (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 19). Τα τρία τέταρτα των μαθητών στην Ελλάδα 

συνεχ ίζε ι  τις σπουδές του σε κάποιο πανεπ ιστήμ ιο ,  σε σχέση με το 60% 

στην Ευρώπη.  Στην πλευρά της πο ιότητας  (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 20) είναι 

που αντ ιμετωπ ίζουμε  το μεγαλύτερο πρόβλημα.



Εγγεγραμμένοι στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση — 7/1 1 7 
( g r o s s  t e r t i a r y  e n r o l l m e n t  r a t e ,  2 0 0 3 )

74,2

Ελλάδα

59,3

EE-15

Σχεδιάγραμμα 20.

Π ο ι ό τ η τ α  ε κ π α ι δ ε υ τ ι κ ο ύ  σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  —  6 9 / 1 1 7  
( q u a l i t y  o f  t h e  e d u c a t i o n a l  s y s t e m )

Κατά πόσο το εκπαιδευτικό σύστημα ανταποκρίνεται 
στις απαιτήσεις μ ιας ανταγωνιστικής οικονομίας  

1= καθόλου, 7=πολύ
6 τ

ΗΠΑ Ελλάδα ΕΕ-15

5.Γ Υπάρχει  σαφί ίο σειρά προτερα ιό τητας  σ τ κ  δ ιαρθρωτ ικές  
μ ε τα ρ ρ υ θ υ ίσ ε κ ,  που ό μ α κ  δεν ακολουθε ίτα ι

Οι δ ιαρθρωτ ικές  μεταρρυθμ ίσε ις  είναι  το κρ ισ ιμότερο ζήτημα για 

την Ελλάδα στα πλα ίσ ια  της στρατηγ ικής  της Λ ισσαβόνας.  Επιδίωξη 

όλων μας είναι  η επίτευξη της πραγματ ικής  σύγκλ ισης με την Ευρώπη.



Η επίτευξη αυτού του φ ιλόδοξου στόχου απαιτε ί  σημαντ ικές  αλλαγές,  

δεν αρκε ί  ο αυτόματος  πιλότος.

Κυριότερη επ ιδ ίωξη της στρατηγ ικής  της Λ ισσαβόνας  είναι  η 

βελτ ίωση της ανταγων ιστ ικότητας ,  της ικανότητάς μας δηλαδή να 

βελτ ιωνόμαστε  γρηγορότερα  από τους υπόλοιπους.  Δεν αρκε ί  απλώς να 

βελτ ιώνεσαι,  γ ιατ ί  αν οι υπόλοιποι  βελτ ιώνοντα ι  με τον ίδ ιο ρυθμό με 

εσένα, στο τέλος μπορε ί  να ζε ις καλύτερα αλλά το σχετ ικό βιοτ ικό σου 

επίπεδο θα είναι  το ίδιο, θα είσαι πίσω από τον ανταγωνισμό.

Ιδιαίτερη σημασία,  όσον αφορά λο ιπόν τις απαρα ίτητες  

δ ιαρθρωτ ικές  αλλαγές για τη βελτ ίωση της ανταγων ιστ ικότητάς  μας, έχει 

η σειρά προτεραιότητας.  Η προτερα ιότητα  πρέπει  να δοθεί  στις 

αγορές  αγαθών και υπηρεσιών, αφού έτσι βελτ ιώνετα ι  και η κατανομή 

ε ισοδήματος.  Ο ανταγων ισμός μειώνει  τα υπερκέρδη και την 

ολ ιγοπωλιακή δύναμη των επ ιχε ιρήσεων και των κλειστών 

επαγγελμάτων,  ενώ αυξάνε ι  τους μισθούς. Οι καταναλωτές  ωφελούντα ι ,  

καθώς μειώνοντα ι  οι τ ιμές και βελτ ιώνετα ι  η ποιότητα των προ ϊόντων 

και των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Οι δ ιαρθρωτ ικές  αλλαγές  πρέπει  λο ιπόν να ξεκ ινούν από το χώρο 

των αγορών. Η παγκοσμ ιοπο ίηση την τελευτα ία  20ετ ία  ωφέλησε κυρίως 

το κεφάλαιο ,  με μείωση του κόστους χρηματοδότησης,  άνο ιγμα των 

αγορών προ ϊόντων διεθνώς,  μεταφορά παραγωγής σε χώρες  με χαμηλά 

ημερομίσθ ια .  Η μεταφορά επ ιχε ιρήσεων σε χώρες  με ευνο ϊκότερες  

συνθήκες  παραγωγής έχει γίνε ι σήμερα ευκολότερη από ποτέ.  Η 

συγκεκρ ιμένη πρακτική άλλωστε,  μας είναι  γνωστή τα τελευτα ία  χρόνια 

και στην Ελλάδα.

Το κεφάλα ιο  έχει ήδη ωφεληθε ί ,  άρα ακόμα και αν το δει κανείς 

πολ ιτ ικά  η προτερα ιότητά  πρέπει  να δοθεί  στ ις αγορές  αγαθών και 

υπηρεσ ιών και όχι στην αγορά εργασίας,  με ιδεοληπτ ική επιμονή στην 

επίτευξη ευελ ιξ ίας.  Οι αλλαγές στην αγορά εργασίας πρέπει  να γ ίνουν 

στη συνέχεια  με αρχικό στόχο το συνδυασμό ευελ ιξ ίας  και ασφάλε ιας.  

Στην Ελλάδα τα τελευτα ία  δύο χρόν ια  φαίνετα ι  να ακολουθούμε  την 
αντ ίσ τροφη σειρά.



Υπηρεσίες 

Πηγή: ΟΟΣΑ, 2003

I I I  Π  X X '  X  Γ- Γ -  Λ η  Η  ι ι  π  Λ  ΣΠΜ" Οι δείκτες κυμαίνονται από 0-6. Όσο χαμηλότερη η τιμή του
Ι α ΟΛΛΟΟΟ ¿ . I I  ΜΙ ΙΑ  δείκτη τόσο χαμηλότερες οι ρυθμιστικές παρεμβάσεις

Ας επ ικεντρωθούμε  λο ιπόν στις αγορές  αγαθών και υπηρεσιών.  Η 

απελευθέρωση των υπηρεσ ιών στην Ελλάδα και την Ευρώπη είναι 

αναγκα ία .  Όπως μπορούμε  να δούμε και στο Σχεδ ιάγραμμα 21, 

υπολε ιπόμαστε  σημαντ ικά  στην απελευθέρωση των υπηρεσιών.  Εδώ 

όσο χαμηλότερες  οι τ ιμές του δείκτη τόσο χαμηλότερες  οι ρυθμ ιστικές  

παρεμβάσε ις ,  δηλαδή τόσο πιο απελευθερωμένη η αγορά.

5.Δ Η απελευθέρωση των αγορών υπολείπετα ι  σε σχέση με την ΕΕ-15

Στην Ελλάδα δεν έχουμε απελευθερώσει  ικανοπο ιητ ικά  τις 

τηλεπ ικο ινων ίες ,  τα ταχυδρομεία ,  τις αερογραμμές,  τους 

σ ιδηροδρόμους,  τα οδ ικά δίκτυα, το εμπόριο και τις επ ιστημον ικές  

υπηρεσίες.  Αυτό δε ίχνουν οι σχετ ικο ί  δε ίκτες  του ΟΟΣΑ.

Η αλήθεια  είναι  ότι παρά τις όποιες προσπάθε ιες ,  τα 

αποτελέσματα  δεν είναι  ικανοποιητ ικά.  Στα Σχεδ ιαγράμματα  22 -  23 

μπορούμε  να δούμε κάποιους επιπλέον δείκτες  για τις αγορές



τηλεπ ικο ινων ιώ ν  και ενέργειας .  Έχουμε από τις λ ιγότερο 

απελευθερω μένες  αγορές  στην ΕΕ.

Σχεδιάγραμμα 2 2 .

Ενέργεια: μέγεθος απελευθέρωσης αγοράς (%)
(ως θεωρητικό % του ποσσοστού της ζήτησης που είναι ανοιχτό στον ανταγωνισμό)
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Σχεδιάγραμμα 23.

Τηλεπικοινωνίες: ποσοστό επιλογής 
εναλλακτικού παρόχου (2002)



Η αύξηση του ανταγων ισμού στις υπηρεσ ίες  είναι  ιδ ια ίτερης 

σημασίας,  καθώς ο τομέας των υπηρεσ ιών παγκοσμ ίω ς μεγεθύνετα ι  

συνεχώς.  Στο Σχεδ ιάγραμμα 24 γίνεται  μια σύγκριση της απασχόλησης 

στον τρ ιτογενή τομέα με τους υπόλοιπους τομε ίς  σε Ελλάδα, ΕΕ και 

ΗΠΑ, με βάση τα τελευτα ία  στο ιχε ία.  Όπως γνωρίζουμε  όλοι ,  ο 

τρ ιτογενής  τομέας σαφώς υπερέχει .  Αν εξετάσουμε δ ιαχρον ικά  τα 

σχετ ικά  στο ιχεία,  συγκρ ίνοντάς  τα με το 1998 (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 25), 

βλέπουμε ότι ο τρ ιτογενής  τομέας έχει μεγεθυνθε ί  σε όλες τις χώρες. 

Στην Ελλάδα το 2005 το 65% των απασχολούμενων αφορούσε τον 

τομέα των υπηρεσιών σε σχέση με το 59% το 1998.

Σχεδιάγραμμα 2 4 .

Σύνθεση απασχόλησης ανά κλάδο 
οικονομικής δραστηριότητας

Π ρω τογενής τομέας Δ ευτερογενής τομέας Τρ ιτογενής τομέας

Σχεδιάγραμμα 2 5 .

Σύνθεση απασχόλησης ανά κλάδο 
οικονομικής δραστηριότητας, 1998

Πρω τογενής τομέας Δευτερογενής τομέας Τρ ιτογενής τομέας



Το μερ ίδ ιο  των υπηρεσ ιών είναι  άλλωστε  μεγαλύτερο και στις 

συγχωνεύσε ις  και εξαγορές (Μ&Α),  όπως φαίνετα ι  και στο 

Σχεδ ιάγραμμα 26. Το ενδ ιαφέρον των επ ιχε ιρηματ ιώ ν  και των 

επενδυτών επ ικεντρώνετα ι  κυρίως στον τομέα των υπηρεσιών.

Οι υπηρεσ ίες  στην Ελλάδα ευθύνοντα ι  για το μεγαλύτερο μέρος 

της ο ικονομ ικής  δραστηρ ιότητας  και μεγεθύνοντα ι  δ ιαχρον ικά  (βλ. 

Σχεδ ιάγραμμα 27). Ο κλάδος των κατασκευών επ ίσης μεγεθύνθηκε την 

τελευτα ία  δεκαετ ία .

Σγεδιάγραιιυα 2 6 .
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5.Ε Επ ιχε ιρηματ ικότητα

Η επ ιχε ιρηματ ικό τητα  έχει ξεχωριστή  σημασία  για τον τομέα των 

υπηρεσιών.  Οι νέοι επ ιχε ιρηματ ίε ς  πρέπει  να οδηγούντα ι  στην επιλογή 

να δημ ιουργήσουν  δική τους επιχείρηση επειδή έχουν ως κ ίνητρο την 

εκμετάλλευση κάποιας ευκα ιρ ίας  που τους παρουσ ιάζετα ι  και όχι από 

ανάγκη,  επειδή δεν έχουν άλλη επιλογή. Στην Ελλάδα,  όπως όλοι 

γνωρίζουμε  έχουμε πάρα πολλές μικρές επ ιχε ιρήσε ις .  Στο 

Σχεδ ιάγραμμα 28 μπορούμε  να δούμε ποιο ήταν το κ ίνητρο για τη 

δημ ιουργ ία  επ ιχε ίρησης ανά κλάδο δραστηρ ιότητας  από τους νέους 

Έλληνες  επ ιχε ιρηματ ίε ς .  Στον τομέα των υπηρεσ ιών το μεγαλύτερο 

κίνητρο είναι  η ευκαιρ ία  και όχι η ανάγκη. Στον τομέα των 

χρηματοο ικονομ ικών  υπηρεσιών, το 100% των επ ιχε ιρήσεων 

δημ ιουργήθηκε  λόγω ευκαιρ ίας  και όχι από ανάγκη. Αυτό ε ίναι  ένα καλό 

σημάδι,  δε ίχνει  ότι προχωράμε ή τουλάχ ιστον  οι νέοι μας προχωρούν 

προς τη σωστή κατεύθυνση.

Σχεδιάγραμμα 2 8 .

Επιχειρηματική δραστηριότητα κατά κλάδο παραγωγικής 
δραστηριότητας και κατά κίνητρο (ΟΕΜ,2003)

(% συμμετοχής στη συνολική επιχειρηματική δραστηριότητα)



5 .ΣΤ Οι u ικρο- ι ι εσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις  πρέπει  να ι ι ενεθυνθούν

Ο αριθμός των μ ικρομεσαίων επ ιχε ιρήσεων (MME) στην Ελλάδα 

είναι  πολύ υψηλός σε σχέση με άλλες χώρες  και η απασχόληση στην 

Ελλάδα είναι  κυρίως από τις MME (βλ. Σχεδ ιαγράμματα  29 -  30). Η 

Ελλάδα έχει το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό  MME στην Ε.Ε. με 16,9%, 

μετά την Ιρλανδία που έχει ποσοστό  17,7%.

Σχεδιάγραμμα 2 9 . 

Αριθμός MME ανά 1000 άτομα

Σχεδιάγραμμα 3 0 .

Απασχόληση σε MME ως % της συνολικής απασχόλησης
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Σημαντ ικό για το μέλλον των ελλην ικών επ ιχε ιρήσεων είναι  το 

μέγεθος τους και η εξωστρέφε ια  τους.  Απα ιτούντα ι  οι κατάλληλες 

πολ ιτ ικ ές  μεγέθυνσης και εν ίσχυσης της εξωστρέφε ιας .  Στην Ελλάδα, οι



MME έχουν κατά μέσο όρο το χαμηλότερο αριθμό εργαζομένων ανά 

επ ιχε ίρηση στην Ε.Ε., μόλις 2 εργαζόμενους,  τη στ ιγμή που ο 

ευρωπαϊκός  μέσος όρος βρ ίσκεται  στους 7, στ ις Η.Π.Α. στους 6 και 

στην Ιαπωνία  στους 8 (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 31). Παρόλα αυτά, στην 

Ελλάδα η π ιθανότητα  μιας νέας MME να επ ιβ ιώσει  είναι  η δεύτερη 

υψηλότερη στην Ε.Ε. μετά την Φινλανδία ,  όπως φαίνετα ι  και από το 

χαμηλό ποσοστό πτώχευσής της (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 32).

Σχεδιάγραμμα 3 1 .

Μέγεθος MME
Μέσος αριθμός

εργαζομένων ανά (2003)
επιχείρηση

Πηγή: SMEs observatory 2003

Σχεδιάγραμμα 3 2 .

% Πτώχευσης MME Επιχειρήσεων σε σύνολο 
δείγματος (ICAP, 2005)

Βιομηχανία Εμπόριο Υπηρεσίες Σύνολο
Δείγμα: 8.143 Δείγμα: 14.504 Δείγμα: Δείγμα: 24964
επ ιχειρήσεις επ ιχειρήσεις 2 .307επ ιχειρήσεις επ ιχειρήσεις



Υπάρχει  α ισ ιοδοξ ία  για το μέλλον των MME, αλλά είναι 

ανησυχητ ική  η μη υιοθέτηση σύγχρονων τεχν ικών διο ίκησης,  όπως 

φαίνετα ι  και από τα αποτελέσματα  σχετ ικών ερευνών σε ελλην ικές  MME 

(βλ. Σχεδ ιαγράμματα  33 -  34). Οι επ ιχε ιρηματ ίε ς  θεωρούν ότι οι 

συνθήκες ανταγων ισμού τους δίνουν χώρο να αναπτυχθούν.  Όμως οι 

μικρές επ ιχε ιρήσε ις  δεν είναι ακόμα εκσυγχρον ισμένες  και αυτό είναι 

πρόβλημα.

Σχεδιάγραμμα 3 3 .

Ανταγωνισμός και το μέλλον των MME
Ερώτηση: Θεωρείτε ότι στις σημερινές συνθήκες ανταγωνισμού 

υπάρχει χώρος για τις MME;

Ναι και μάλλον ναι Όχι και μάλλον όχι

■ Έρευνα γνώμης επιχειρηματιών-ιδιοκτητών MME

■ Έρευνα κοινής γνώμης

ΔΞ/ΔΑ

Πηγή: GP0, Έρευνα για 
Ανταγωνιστικότητα MME 
(12/2005)

Σχεδιάγραμμα 3 4 .

Χρήση σύγχρονων τεχνικών διοίκησης
Ερώτηση: Χρησιμοποιείτε κάποια από τις παρακάτω τεχνικές 

διοίκησης και ανάπτυξης;

Μίσβωοη επιχειρηματικών κεφάλαιο παραγωγής σύγκριση ικανοποίησης 
απαιτήσεων υψηλού πελατών

κινδύνου

■ Οχι
■ Ναι 
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5.Ζ Τα προβλήματα  των υενάλων επ ιχε ιρήσεων

Τα προβλήματα  που αντ ιμετωπίζουν  οι μεγάλες  ελλην ικές  

επ ιχε ιρήσε ις  είναι  δ ιαφορετ ικής  φύσης. Στο Σχεδ ιάγραμμα 35 παραθέτω 

τις απαντήσε ις  στην πιο πρόσφατη  έρευνα του World Economic  Forum 

σε Ο ικονομ ικούς  Δ ιευθυντές  μεγάλων επ ιχε ιρήσεων για το ποια είναι  τα 

κύρια προβλήματα  που αντ ιμετωπίζουν  στο χώρο της 

επ ιχε ιρηματ ικό τητας .  Ως μεγαλύτερα προβλήματα  εμφαν ίζοντα ι  η 

γραφε ιοκρατ ία  και η φορολογ ική νομοθεσ ία .  Είναι χαρακτηρ ιστ ικό  ότι η 

φορολογ ική νομοθεσ ία  θεωρε ίτα ι  μεγαλύτερο πρόβλημα από ότι οι 

φορολογ ικο ί  συντελεστές .  Μία μείωση των φορολογ ικών συντελεστών,  

αν και σ ίγουρα καλοδεχούμενη από τους επ ιχε ιρηματ ίε ς ,  δεν είναι  τόσο 

σημαντική όσο η δημιουργ ία  ενός σταθερού φορολογ ικού πλαισ ίου, 

ώστε να γίνε ι  δυνατός ένας μακροχρόν ιος  σχεδ ιασμός από την πλευρά 

των επ ιχε ιρηματ ιώ ν .  Μεγάλο πρόβλημα θεωρούν,  επίσης, και την 

περ ιορ ιστ ική  εργασιακή νομοθεσ ία .

Σχεδιάγραμμα 3 5 .
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5 .Η Η ευελ ιξ ία  στην ανορά ερνασίας δεν υε ιώνε ι  την ανεργία  στην 
Ελλάδα

Η ευελ ιξ ία  στην αγορά εργασίας,  όπως ανέφερα και παραπάνω, 

ε ίναι  και ένα κρ ίσ ιμο πολ ιτ ικό  θέμα, που προκαλε ί  συζητήσε ις ,  ακόμα 

και εντάσε ις .  Η αύξηση της ευελ ιξ ίας  στην αγορά εργασίας θεωρεί τα ι  ως 

αποτελεσματ ικός  τρόπος μείωσης της ανεργ ίας.  Ορισμένες χώρες  στην 

Ευρώπη έχουν προχωρήσε ι  στην εφαρμογή δ ιαρθρωτ ικών αλλαγών με 

στόχο την αύξηση της ευελ ιξ ίας  στην αγορά εργασίας,  με ιώνοντας για 

παράδε ιγμα  το ύψος των επ ιδομάτων ανεργ ίας.  Το αποτέλεσμα ήταν, 

ότι πράγματ ι  σε αυτές τις χώρες  η ανεργία  μειώθηκε.  Ηνωμένο 

Βασίλειο,  Δαν ία  και Ολλανδ ία  είναι παραδε ίγματα  χωρών που με ίωσαν 

την ανεργ ία  τους και εφάρμοσαν πρόγραμμα δ ιαρθρωτ ικών  αλλαγών 

(βλ. Πίνακα 2).

Χώρες που δεν προχώρησαν σε δ ιαρθρωτ ικές  αλλαγές  με ίωσαν 

μεν την ανεργ ία  ορ ισμένες ,  αλλά σε άλλες, όπως η Γερμανία η ανεργία 

δεν μειώθηκε .  Αυτή η δ ιαφοροπο ίηση μεταξύ των δυο ομάδων χωρών 

είναι  επ ιχε ίρημα  υπέρ της ευελ ιξ ίας  στην αγορά εργασίας.

Πίνακας 2.

1 9  9 3 2 0 0 5
Η Π Α 7 5, 1

Χ ώ ρ ε ς  που έγι ναν δ ι α ρ θ ρ ω τικές α λ λ α γ έ ς
Η ν .  Β α σ ί λ ε ι ο 1 0 4 , 7
Δ α ν ί α 1 0 4 , 8
Ο λ λ α ν δ ί α 6 4 , 7
Χ ώ ρ ε ς  που δεν έγι ναν δ ι α ρ θ ρ ωτ ι κ έ ς  
α λ λ α γ έ ς
Γ α λ λ ί α 1 1 9 , 5
Γ ε ρ μ α ν ί α δ 9 , 5
Ι τ α λ ί α 1 0 7 , 7
1 σ π α ν ί α 1 7 9 , 2

Οφείλουμε,  όμως, να εξετάσουμε προσεκτ ικά  τη σημασία του 

όρου ευελ ιξ ία  στην αγορά εργασίας στην Ελλάδα. Η ελληνική αγορά



εργασίας είναι  πολύ πιο ευέλικτη από ότι ίσως νομ ίζουμε.  Στην Ελλάδα 

δεν έχουμε μια ενιαία  αγορά εργασίας.  Υπάρχουν μεγάλες δ ιαφορές  

ανάμεσα στον δημόσιο  και τον ιδ ιωτικό  τομέα, ανάμεσα σε μεγάλες  και 

μικρές επ ιχε ιρήσε ις .  Ιδίως στις μικρές επ ιχε ιρήσε ις  είναι αυξημένος ο 

βαθμός χρήσης παράνομης εργασίας.  Μέχρι  σήμερα δεν έχει γίνε ι μία 

εκτενής ανάλυση για τις επ ιπτώσε ις  των μεγάλων αυτών 

δ ιαφοροπο ιήσεων.

Πολιτ ικές ,  όπως αυτή της με ίωσης των επ ιδομάτων ανεργ ίας,  που 

ε ίχαν επ ιτυχ ία  σε κάποιες  χώρες  της ΕΕ με ιώνοντας το αντ ικ ίνητρο  για 

εργασία,  δεν μπορούν να έχουν αποτέλεσμα στην Ελλάδα, καθώς τα 

σχετ ικά  επ ιδόματα στην Ελλάδα είναι ήδη πολύ χαμηλά.

Το μόνιμο αίτημα των μεγάλων επ ιχε ιρήσεων στην Ελλάδα,  είναι η 

δυνατότητα  ευκολότερης  απόλυσης. Ερωτηματ ικό  είναι  όμως αν θα 

επ ιφέρει  αύξηση των προσλήψεων και μείωση της ανεργ ίας.  Πρόσφατη 

μελέτη της Ευρωπαϊκής  Κεντρ ικής Τράπεζας προσπαθε ί  να δώσει  

απάντηση στα ερωτήματα  αυτά. Τα στο ιχεία  που παραθέτε ι  

αποδε ικνύουν  ότι μέτρα, όπως τα παραπάνω, δεν επ ιφέρουν μείωση της 

ανεργίας.  Η δυνατότητα ευκολότερης απόλυσης επιτυγχάνει  μόνο τη 

μεγαλύτερη διακύμανση στο ποσοστό ανεργίας, όχι μείωση του 

μέσου ποσοστού. Το εργατ ικό δυναμ ικό απλώς επηρεάζετα ι  

περ ισσότερο  από τις κυκλικές  δ ιακυμάνσε ις  της οικονομίας .  Δεν νομίζω, 

όμως ότι αυτή πρέπει  να είναι  η επιδίωξή μας, η αυξημένη δηλαδή 

ανασφάλε ια  της εργασίας.  Χρε ιάζετα ι  περ ισσότερη έρευνα και σοβαρές  

αναλύσε ις  επί  του θέματος,  που στην Ελλάδα δεν γ ίνονται .

5.Θ Επένδυση στα συγκρ ιτ ικά  υαο πλεονεκτήυατα

Η μελλοντ ική οικονομική πολι τ ική μας πρέπει  να επ ικεντρωθε ί  

στην επένδυση στα συγκρ ιτ ικά  πλεονεκτήματα  της Ελλάδας. Ως 

παράδε ιγμα  μπορεί  κανείς να φέρει  το τι συνέβη στον 

χρηματοο ικονομ ικό  χώρο. Τα τελευτα ία  10 χρόνια  η απελευθέρωση του 

χρηματοπ ιστωτ ικού  συστήματος,  που συνοδεύτηκε  από την δραματ ική 

μείωση της κρατ ικής επ ιχε ιρηματ ικής  παρουσίας ,  αποτελε ί  μία μεγάλη 

δ ιαρθρωτ ική  αλλαγή. Στην Ελλάδα ο τράπεζες  πλέον αναπτύσσοντα ι  και



πέρα από τον ελλαδικό χώρο, στα Βαλκάνια και την Ανατολ ική  Ευρώπη. 

Η π ιστωτ ική  επέκταση του ιδ ιωτικού τομέα στην Ελλάδα υπήρξε 

θεαματ ική και πλέον έχουμε πλησ ιάσε ι  τον ευρωπαϊκό  μέσο όρο (βλ. 

Σχεδ ιάγραμμα 36).

Σχεδιάγραμμα 3 6 .

Πιστωτική Επέκταση στον Ιδιωτικό Τομέα % ΑΕΠ
%100 Τ 9§γ3

1997 1999 2001 2003 2005

■ Ελλάδα Ε3ΕΕ-12

Οι ασφάλε ιες  είναι  ένας άλλος τομέας, όπου υπάρχουν μεγάλα 

περ ιθώρια  για ανάπτυξη και όπου παρά τις προσπάθε ιες  για 

εκσυγχρον ισμό  και εξυγ ίανση του κλάδου υπάρχουν ακόμα πολλά 

πράγματα  να γίνουν (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 37).

Σχεδιάγραμμα 3 7 .

Ποσοστό Ασφαλίστρων επί του ΑΕΠ



Ένα άλλο παράδε ιγμα κλάδου όπου δεν πάμε καλά και ας έχουμε 

σημαντ ικό  συγκρ ιτ ικό  πλεονέκτημα  είναι  ο τουρισμός.  Το μοντέλο του 

ελληνικού τουρισμού παραμένε ι  το κλασσικό,  «ήλιος και θάλασσα».  Η 

έντονη εποχ ικότητα  δεν έχει με ιωθεί  και το αποτέλεσμα  είναι  να 

με ιώνετα ι  το μερίδιό μας στις παγκόσμ ιες  αφίξε ις (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 

38). Το 2004 μάλιστα με ιώθηκε και ο απόλυτος αριθμός αφίξεων, αν και 

το 2005 τα πρώτα στο ιχεία  δείχνουν ανάκαμψη.  Το μερίδιο  πέφτει  όμως 

σταθερά.

Σχεδιάγραμμα 3 8 .

Σχεδιάγραμμα 3 9 .

Ελλάδα & ανταγωνιστές 
ο/ο Μερίδιο στις παγκόσμιες αφίξεις
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Η σύγκρ ιση με κάποιους από τους ανταγων ιστές  μας στη 

Μεσόγε ιο  είναι  ενδε ικ τ ική  ότι χάνουμε την ανταγων ιστ ικότητά  μας στον 

τομέα του τουρισμού (βλ. Σχεδ ιάγραμμα 39). Ενώ το μερ ίδ ιό  μας 

με ιώνετα ι ,  το μερίδιο τους αυξάνετα ι .  Τα ξενοδοχε ία  μας μένουν κενά 

πολύ περ ισσότερες  μέρες το χρόνο σε σχέση με τα ξενοδοχε ία  

ανταγων ιστρ ιών  χωρών.  Η ανάγκη για στροφή στην ποιότητα και την 

προσφορά πακέτου τουρ ιστ ικών υπηρεσιών πέραν του κλασσικού 

«ήλιος και θάλασσα» είναι  πλέον επιτακτ ική.

6. Επίλον€Κ

Κλείνω με μια νότα α ισ ιοδοξ ίας .  Το σημερ ινό ο ικονομ ικό  

περ ιβάλλον  είναι  ευνο ϊκό για τις ελλην ικές  επ ιχε ιρήσε ις .

Το δ ιεθνές περ ιβάλλον  είναι  ευνοϊκό,  έχουμε υψηλούς ρυθμούς 

ανάπτυξης  σε όλη την υφήλιο και στην ευρύτερη περ ιοχή. Ο 

πληθω ρ ισμός  ε ίναι  χαμηλός . Παγκοσμίως,  φαίνετα ι  να έχει εξαλε ιφθε ί  ο 

κ ίνδυνος υψηλού πληθωρισμού.  Τα επιτόκ ια  βρ ίσκοντα ι  σε ιστορικά  

χαμηλά επ ίπεδα παρά την άνοδο του τελευτα ίου χρόνου σε ΗΠΑ και ΕΕ, 

που θα συνεχ ισ τε ί  πάντως και τον επόμενο χρόνο. Το περ ιβάλλον  και 

στην Ελλάδα είναι  ευνο ϊκότερο σήμερα σε σχέση με το παρελθόν,  αλλά 

τα ζητήματα που χρον ίζουν  είναι  πολλά και σημαντ ικά  και υπονομεύουν 

την μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της ελλην ικής οικονομίας .

Υπάρχουν σημαντ ικές  αν ισορροπ ίες  στην ελλην ική ο ικονομ ία ,  οι 

οποίες εκδηλώνοντα ι  στον μεγαλύτερο από το μέσο όρο της ΕΕ 

πληθωρισμό,  στο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών,  που είναι  σημάδι 

της χαμηλής ανταγων ιστ ικότητας  μας, στην ανεργ ία ,  στα δημοσ ιονομ ικά  

ελλε ίμματα  και στο δημόσιο χρέος.

Πρέπει  να τον ίσουμε ότι η ΟΝΕ και η παγκοσμ ιοπο ίηση 

επ ιβάλλουν  μια πιο ευέλικτη ο ικονομ ία  και μια πιο αποτελεσματ ική  

δημοσ ιονομ ική  πολι τ ική .  Γι αυτό είναι  μεγάλη η σημασία  των 

δ ιαρθρωτ ικών  αλλαγών. Η αφαίρεση του εργαλε ίου της νομ ισματ ικής



πολ ιτ ικής  περ ιορ ίζε ι  και τη δημοσιονομ ική  πολιτ ική ,  η οποία πρέπει  να 

είναι  περ ιορ ιστ ική  ώστε να αντ ιμετωπ ιστε ί  και το πρόβλημα του χρέους. 

Οφε ίλουμε να γ ίνουμε πιο ευέλ ικτο ι ,  πρώτα στις αγορές  αγαθών και 

υπηρεσ ιών και μόνον αν πετύχουμε  εκεί , να συνεχ ίσουμε  στην αγορά 

εργασ ίας  με την παροχή ασφάλε ιας  και ευελιξ ίας.

Το μ ικροο ικονομ ικό  περ ιβάλλον  στην Ελλάδα δεν ωθεί  τον υγιή 

ανταγωνισμό,  η γραφε ιοκρατ ία  και οι συχνές  αλλαγές στο φορολογ ικό  

πλα ίσ ιο  αποτελούν  τα σημαντ ικότερα  προβλήματα.

Η Ελλάδα οφε ίλε ι  να επενδύσε ι  στα συγκρ ιτ ικά  της 

πλεονεκτήματα .  Πρέπει  να στραφούμε στον τομέα των υπηρεσιών.  

Απα ιτε ίτα ι  μεγαλύτερη ανταγων ιστ ικότητα  σε όλους τους κλάδους και 

ιδ ια ίτερα σε αυτούς που έχουμε συγκρ ιτ ικό  πλεονέκτημα .  Ο 

ανταγων ισμός σε υπηρεσ ίες  κοινής ωφέλειας ,  όπως η ενέργεια  και οι 

τηλεπ ικο ινων ίες  είναι  υποτον ικός .  Το μεγάλο ερωτηματ ικό  είναι  πως θα 

μεγαλώσει  η ελλην ική επιχείρηση ώστε να αντ ιμετωπίσε ι  το παγκόσμ ιο  

ανταγωνισμό.

Σας ευχαριστώ.


